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Мета. Провести аналіз показників, які характеризують ріст європейського харіуса 
(Thymallus thymallus) в річках Закарпаття на сучасному етапі.  

Методика. Риб відловлювали на перекатах річок Закарпаття. Вимірювання лінійних 
та вагових показників європейського харіуса здійснено на особинах, зафіксованих в 10% 
розчині формаліну, а також частково на живих рибах. З метою уникнення травматизації 
проводили їх анестезію препаратом «Пропісцин». Фіксований матеріал опрацьовували в 
лабораторних умовах за стандартними методиками (Чугунова, 1959; Правдін, 1966). 
Коефіцієнт вгодованості визначали за формулою Фультона. Зворотне обчислення 
лінійного росту проводили за методом Є.Леа. Реконструкцію росту прожитих років 
визначали шляхом вимірювання переднього діагонального радіусу луски. 

Результати. В пробах 2008 р. домінували трирічки (84 % загальної вибірки), 
трилітки та чотирирічки траплялися в незначній кількості (по 8 %). Віковий склад харіуса 
за результатами досліджень 2012 р. характеризувався дещо іншими показниками. 
Встановлене очевидне переважання особин харіуса у віці дволіток (67 %), частки інших 
вікових груп (цьоголітки, трилітки) було значно менше: 15 % та 18 % відповідно. Середні 
показники лінійного росту харіуса (за віковими класами) коливалися в межах від 9,9 см до 
27,2 см. Вагові показники становили від 12,30 г до 233,50 г. Результати робіт з 
реконструкції росту європейського харіуса річок Закарпаття 2008 і 2012 рр. показали, що 
максимальний лінійний приріст його був на першому році життя, на другому році він 
залишався ще високим, однак на третьому лінійний приріст харіуса знижувався. 

Наукова новизна. Вперше було досліджено темп росту європейського харіуса 
Карпатських рік з використанням методу зворотнього обчислення за реконструкцією 
луски.  

Практична значимість. Отримані результати є складовою частиною біологічного 
обґрунтування заходів з штучного відтворення харіуса в річках Закарпаття. 

Ключові слова: європейський харіус, лінійний та ваговий ріст, приріст, Закарпаття. 

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ  
ТА АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ 

Нині у зв’язку зі скороченням біологічного різноманіття, особливу 
актуальність становлять дослідження, пов’язані з оцінкою стану популяцій 
рідкісних та зникаючих видів риб. Європейський харіус Thymallus thymallus 
(Linnaeus, 1758) є єдиним представником родини харіусових у водоймах України. 
Природний ареал цього виду включає водойми Європи від Англії на заході до 
Уральського хребта на сході. Північною межею його розповсюдження є водойми  
Скандинавії, Кольський та Канінський півострови. На півдні цей вид відмічений у 
басейні р. Лаури (Франція), р. Рони (Німеччина) та численних річках басейну 
Дунаю. Відсутній  харіус в басейнах рр. Дніпра, Дону, Кубані, в Криму та на 
Кавказі [2]. Європейський харіус занесений до Червоної книги України (1994, 

                       ISSN 2075-1508  РИБОГОСПОДАРСЬКА НАУКА УКРАЇНИ • №3/2013                                  89 

mailto:anna-nyrka@mail.ru


А.І. ХАНДОЖІВСЬКА 

 
2009). В теперішній час він трапляється в гірських ділянках басейну Дністра та 
його притоках ― Стриї, Опорі, Ломниці тощо, а також в басейні Дунаю 
(Закарпаття), зокрема, в середній  та нижній течіях річок Тиси, Тересви, Тереблі, 
Ріки. Харіус мешкає в чистих річках з холодною водою та високим вмістом 
кисню [9]. Річкова мережа Закарпаття створила значний природний потенціал для 
відтворення та мешкання видів риб, які склали унікальні для України іхтіоценози, 
до складу яких входить низка ендемічних видів. На початку ХХ сторіччя 
іхтіофауна річок Закарпаття була представлена 45 видами риб та круглоротих, які 
відносились до 11 родин [1, 8], тобто, за відносно невеликої величини водного 
фонду, в річках Закарпаття були наявні біотопи для різних груп водної фауни, що 
мало визначальну роль у формуванні та підтриманні біорізноманіття  регіону. За 
показниками росту можна прослідкувати географічне розповсюдження риб. Так, 
максимальний темп росту спостерігається у європейського харіуса західних та 
південних популяцій (Великобританії, Франції, Італії тощо), мінімальний ― у 
північних популяцій Субарктики (Норвегія, Фенноскандія, Полярний Урал), у 
східному та інших районах ареалу ― ріст середній. Географічні особливості 
росту пояснюються, переважно, тривалістю вегетаційного періоду: 8 – 10 місяців 
на півдні й заході ареалу, 5 – 6 місяців на сході та 2-3 місяці на півночі [2, 5]. 
Показник росту є інтегральною характеристикою умов існування популяції, яка з 
достатнім рівнем достовірності відображає вплив сумісної дії  внутрішніх та 
зовнішніх чинників даного середовища. Зокрема, відомо, що швидкість лінійного 
росту риб в природних умовах значною мірою залежить від комплексу 
абіотичних чинників [6]. Крім того, темп лінійного та вагового росту риб 
безпосередньо пов'язаний зі станом кормової бази (кількість, доступність та 
калорійність харчових об'єктів) [3].  Встановлено також залежність показників 
росту харіуса від віку. Так, показано, що максимальний лінійний ріст харіуса 
характерний для першого року життя [5]. 

ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ 
ПРОБЛЕМИ. МЕТА РОБОТИ 

На сьогодні в результаті господарської діяльності видове різноманіття та 
кількісні характеристики (чисельність та біомаса) іхтіофауни зазнали суттєвих 
змін. В умовах антропогенного навантаження (вирубка лісів, вибір гравію з річок, 
будівництво гідроелектростанцій), яке безпосередньо впливає на шляхи міграцій 
та умови розмноження водних живих ресурсів, іхтіофауна є найбільш вразливою 
ланкою [7, 8]. Це призводить до знищення цінних риб, з яких 14 видів занесені до 
Червоної книги України. На жаль, екологічна ситуація на водних об'єктах регіону 
характеризується значною нестабільністю із загальною тенденцією до погіршення 
[3, 8]. Вплив зовнішніх чинників призвів до певної редукції кількісного складу 
іхтіофауни, зміни видів-домінантів, погіршення популяційних та індивідуальних 
біологічних характеристик. В цих умовах дослідження біологічних показників 
рідкісних та зникаючих видів, зокрема, європейського харіуса, є актуальними та 
важливими [7]. Відповідно, метою роботи було дослідження та аналіз показників, 
які характеризують ріст європейського харіуса в річках Закарпаття на сучасному 
етапі.  

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 

Збір польових матеріалів проведено у 2008 р. та 2012 р. У 2008 р. 
проведено дослідницькі лови риб на річці Чорна Закарпатської області, на 
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території Національного природного парку «Синевир». Всього було відловлено та 
опрацьовано 26 екз., яких було випущено в річку. У 2012 р. із Закарпатських 
річок було використано 28 екз. різновікових особин харіуса європейського, яких 
було зафіксовано у 10 %-вому розчині формаліну. Опрацювання зафіксованого 
матеріалу проводили в лабораторних умовах. Визначення метричних показників 
здійснювали за загальноприйнятою методикою [10], для зважування риб 
використовували електронні терези з точністю від 0,001 г. Вік риб визначали на 
підставі дослідження лускових пластин. Вік риб та проміри луски визначали за 
допомогою бінокулярного мікроскопа МБС-10 за збільшення 2х8. Окуляр-
мікрометром вимірювали передній діагональний радіус луски та здійснювали 
підрахунок склеритів для зворотного обчислення лінійного росту за методом Є. 
Леа. [14]. Статистичне опрацювання проводили за загальноприйнятими 
методиками: визначення показників варіації, динаміки, середніх величин. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ  

В проведених дослідженнях 2008 р. домінували трирічки (84 % загальної 
вибірки), трилітки та чотирирічки траплялися в незначній кількості (по 8 %). У 
вибірці європейського харіуса р. Чорна (2008 р). спостерігали переважну 
більшість самок (70 %) у порівнянні з самцями (20 %). Подібну картину 
спостерігали у популяції харіуса р. Уси в червні-липні 2007 р: самиць було значно 
більше, ніж самців (81 % та 39 % відповідно) [4]. Віковий склад харіуса, за 
результатами досліджень 2012 р, характеризувався дещо іншими показниками. 
Встановлено очевидне переважання особин харіуса у віці дволіток (67 %), частки 
інших вікових груп (цьоголітки, трилітки) були значно меншими: 15 % та 18 % 
відповідно. Середні показники лінійного росту харіуса (за віковими класами) 
коливалися від 9,9 до 27,2 см. Основна частина вибірки, а саме близько 86 % риб, 
мала довжину 12,7 – 18,7 см. На частку особин харіуса, довжина яких 
перевищувала 25 см, припадало лише 12 % досліджених риб. В цілому, середні 
показники довжини розмірних класів харіуса є характерними для даного виду, за 
виключенням дволіток та трирічок (табл. 1).  

Таблиця 1. Лінійний та ваговий ріст європейського харіуса в річках 
Закарпаття 

Показники 
Вікові класи, років 

0+ 1+ 2+ 3 4 
Lsm см min-max 9,5-10 10-16 16,5-20,5 16,7-21,20 26,5-28 

Середнє 9,90 12,77 18,67 18,59 27,25 
Р, г min-max 11,2-14,4 46-14 58-116 32-93 221-246 

Середнє 12,30 29,53 83,86 65,39 233,50 
Кількість, 

екз. 
4 19 7 22 2 

Наближені величини середньої їх довжини зумовлені, насамперед, пізнім 
збором матеріалу дволіток. Порівняння отриманих нами лінійних показників 
харіуса з результатами літературних даних на р. Тересва [11] показало відсутність 
статистично достовірної різниці між показниками середньої довжини різних 
вікових класів, що вказує на стабільність умов існування даного виду в річках 
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Закарпаття. Вагові показники харіуса зі збільшенням віку також зростали: з 12,3 г 
(цьоголітки) до 233,5 г (чотирирічки). Зміна співвідношення вагових та лінійних  
приростів  відбувалася після настання статевої зрілості, при цьому абсолютні 
показники маси чотирирічок, у порівнянні з іншими даними [11], 
характеризувались достатньо високими величинами. Низькі середні показники 
вагового росту в трирічок, на наш погляд, можна пояснити недостатнім 
розвитком природної кормової бази в р. Чорна, яка характеризується стрімкою 
течією та частими повенями. Амплітуда коливань маси як в окремих особин, так і 
в різнотипних популяціях, зазвичай, збільшується з віком та знижується в кінці 
життєвого циклу, ймовірно, внаслідок малої чисельності великих риб в пробах та 
природного відбору крайніх варіантів. Цікаво, що до старшого віку найчастіше 
доживають найбільш повільно ростучі особини в популяціях будь-якого таксону, 
у зв’язку з виловом більш швидкоростучих рибалками – аматорами [2, 6]. 
Вгодованість європейського харіуса дослідженої популяції можна вважати 
середньою в межах ареалу. В середньому, коефіцієнт вгодованості (за 
Фультоном) в проведених дослідженнях становив 1,20 (з коливаннями від 0,77 до 
1,70). Порівняння отриманих даних з літературними [11] засвідчило суттєве 
збільшення коефіцієнта вгодованості харіуса річок Закарпаття, що підтверджує 
висновок про сприятливі умови нагулу. Загальновідомо, що ріст на першому році 
є важливим для всіх видів риб, оскільки складає основу для подальшого росту. 
Темп росту залежить від низки різноманітних факторів, клімату та екологічних 
умов [5, 6]. За результатами наших досліджень темп лінійного росту на першому 
році життя за 2005 – 2006 рр., 2010 – 2011 рр. коливався в межах 8,2 – 9,8 см. Для 
цього показника відмічена висока міжрічна стабільність, виключенням були дані 
за 2006 р. – 8,2 мм, що, можливо, пов’язано з незначною вибіркою, яка складалася 
з двох екземплярів риб (табл. 2). 

Таблиця 2. Темп лінійного росту європейського харіуса на першому 
році життя за окремими роками, см 

Показники Роки 
Вік 

Роки 2010 2011 2007 2006* 2005 
M 9,6 9,2 9,1 8,2 9,8 
Σ 1,2 0,5 2,0 1,1 1,6 

CV 13,3 6,3 22,1 14,3 16,8 
*- вибірка складається з двох особин 

Для порівняння наших даних з результатами досліджень російських вчених 
Е.А. Зинов᾽єва і Н.В.Середи в р. Вильва (1998), лінійний ріст у однорічок 
європейського харіуса становив 6,5 мм, в р. Ашка (1984) приріст був 5,0 мм, в 
р. Мось (притока Усьви-Чусової) коливався в межах 4,7 мм. Лінійні показники в 
районі Прикам'я, Пермської області, значно нижчі у порівнянні з даними в ріках 
Закарпаття, що свідчить про сприятливі кліматичні умови для росту 
європейського харіуса [3]. Оскільки показники лінійного та вагового росту 
залежать від дати збору проби, для весняного й осіннього зборів, як це відмічено 
вище, відмінності можуть досягати суттєвої величини. Для усунення таких 
розбіжностей широко використовуються методи зворотного обчислення 
приросту. Найбільш поширений спосіб для визначення приросту ― метод Е. Леа. 
Основним об’єктом для реконструкції росту являється луска. За структурою 
луски у харіуса проявляється феномен Р. Лі [2] ― зі збільшенням віку риб лінійні 
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прирости їх падають у порівнянні з такими у молоді на першому році життя. За 
даними реконструкції росту за методом Є.Леа у харіуса рік Закарпаття відмічено 
― найбільш інтенсивний лінійний приріст на першому році життя: від 92 мм до 
99 мм (в середньому 81 мм), а у трирічок він складав 42 мм (табл. 3).  

Таблиця 3. Темп росту європейського харіуса річок Закарпаття, мм 

Вік Lsm L1 L2 L3 L4 Кільк. екз 
1+ 127,7 92    19 
2+ 186,7 95 162   7 
3 185,9 82 139 185  22 
4 167 99 184 235 273 2 

Середнє  88 147 189 273 50 
Приріст  81 59 42 85 50 

З віком величина лінійних приростів суттєво знижується. Найбільш 
характерно це проявляється в період статевого дозрівання та першого нересту, на 
третьому - четвертому році життя, що підтверджено як емпіричними, так і 
реконструйованими даними.  

У відповідності до проведених досліджень, у європейського харіуса виявлена 
достовірна кореляція між довжиною та масою, яка задовільно описується 
ступеневим рівнянням y = 0,029*x2,668 за величиною коефіціента детермінації 0,91 
(рис. 1).  

 
Рис.1. Залежність між масою та довжиною тіла у європейського харіуса 

Таким чином, умови формування іхтіомаси європейського харіуса в річках 
Закарпаття є сприятливими для його існування та розвитку. 

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШОГО РОЗВИТКУ 

У річках Закарпаття відмічені особини європейського харіуса у віці 
цьоголіток-чотирирічок довжиною  від 9,9 до 28 см і масою від 12,3 г до 246 г. У 
дослідженій групі переважали нестатевозрілі особини ― дво- та трилітки. Їх 
коефіцієнт вгодованості за Фультоном, в середньому, складав 1,21.  

Максимальний лінійний приріст європейського харіуса річок Закарпаття  
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характерний для першого року його життя, на другому році він ще залишався 
високим, однак на третьому році лінійний приріст харіуса знижувався.  

В цілому, середні показники довжини розмірних класів харіуса є 
характерними для даного виду. За визначеними показниками (темп лінійного та 
вагового росту, коефіцієнт вгодованості) умови існування європейського харіусу 
в річках Закарпаття в цілому можуть бути охарактеризовані як сприятливі, що 
свідчить про перспективність штучного відтворення цього виду як важливої 
складової ланки заходів із збереження нативної іхтіофауни та підтримання 
біологічного різноманіття водойм України.  
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РАЗМЕРНО – ВЕСОВЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ХАРИУСА ЕВРОПЕЙСКОГО (THYMALLUS 
THYMALLUS ) В РЕКАХ ЗАКАРПАТЬЯ 

А.И. Хандоживская. anna-nyrka@mail.ru, Институт рыбного хозяйства НААН,  
г. Киев 

Цель. Провести анализ показателей, характеризующих рост европейского хариуса 
(Thymallus thymallus) в реках Закарпатья на современном этапе. 

Методика. Рыб отлавливали на перекатах рек Закарпатья. Измерение линейных и 
весовых показателей европейского хариуса осуществлено на особях, зафиксированных в 
10 %-ом растворе формалина, а также частично на живых рыбах. Фиксированный материал 
обрабатывали в лабораторных условиях по стандартным методикам (Чугунова, 1959; 
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Правдин, 1966). Коэффициент упитанности определяли по формуле Фультона. Обратное 
расчисление линейного роста проводили по методу Е. Леа. Реконструкцию роста прожитых 
лет определяли путем измерения переднего диагонального радиуса чешуи. 

Результаты. В пробах 2008 г. доминировали трехгодовики (84 % общей выборки), 
трехлетки и четырхгодовики встречались в незначительном количестве (по 8 %). 
Возрастной состав хариуса по результатам исследований 2012 г характеризовался 
несколько иными показателями. Установлено очевидное преимущество особей хариуса в 
возрасте двухлеток (67 %), доли других возрастных групп (сеголетки, трехлетки) были 
значительно меньше: 15 % и 18 % соответственно. Средние показатели линейного роста 
хариуса (по возрастным классам) колебались в пределах от 9,9 см до 27,2 см. Весовые 
показатели колебались с 12,30 г до 233,50 г. Результаты работ по реконструкции роста 
европейского хариуса из рек Закарпатья в 2012 и 2008 гг. показали, что максимальный 
прирост его массы был на первом году жизни, на втором году он еще оставался высоким, 
однако на третьем году прирост массы хариуса снижался. 

Научная новизна. Впервые был исследован темп роста европейского хариуса 
Карпатских рек, при этом был использован метод  обратного расчисления по 
реконструкции чешуи Е. Леа. 

Практическая значимость. Полученные результаты являются составной частью 
биологического обоснования мероприятий для искусственного воспроизводства хариуса в 
реках Закарпатья. 

Ключевые слова: европейский хариус, линейный и весовой рост, приросты, Закарпатье. 
 

SIZE-WEIGHT INDICES OF EUROPEAN GRAYLING (THYMALLUS THYMALLUS)  
IN TRANSCARPATHIAN RIVERS 

A. Khandozhivska, anna-nyrka@mail.ru, Іnstitute of Fisheries NAAS of Ukraine, Kiev 

Purpose. Study and analysis of indices, which characterize growth of European grayling 
(Thymallus thymallus) in Transcarpathian rivers in current time. 

Methodology. Fish were caught on riffles using dip nets and fly fishing gears. Size and weight 
indices of European grayling were measures partially on alive fish, but the majority of fish were 
preserved in 10% formalin solution. For preventing traumatization, fish were anesthetized using 
“Propiscine”. Preserved material was processed in laboratory conditions based on standard methods 
(Chugunova, 1959; Pravdin, 1966). Condition factor was determined based on Fulton’s formula. Back 
calculation of linear growth was performed using Lea technique. Reconstruction of growth of previous 
years was determined by measuring the anterior edge of fish scale diagonal radius. 

Findings. In samples of 2008, age-3 fish dominated (84 % of total catch), age-2+ and age-4 fish 
were caught in small quantities (both 8 %). Based on the results of studies for 2012, grayling age 
composition was characterized somewhat other indices. A clear prevalence of the number of age-2 
fish was established (67 %), portions of other age groups (yearlings, age-3 fish) were significantly 
lower: 15 % and 18 %, respectively. Mean indices of linear growth of grayling (by age classes) 
fluctuated within 9,9 cm to 27,2 cm. Weight indices in our studies were from 12,3 g to 233,5 g. Results 
of European grayling growth reconstruction from Transcarpathian rivers in 2012 and 2008 
demonstrated that maximum growth gain typical for the first year remained also high on the second 
year, however it decreased on the third year. 

Originality. For the first time, growth rate of European grayling from Transcarpathian rivers was 
studied using Lea back calculation based on fish scales reconstruction. 

Practical value. The obtained results are the component of biological rationale of measures for 
artificial propagation of European grayling in Transcarpathian rivers. 

Key words: European grayling, linear and weight growth, growth gain, Transcarpatian region. 
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